Mat-1.2620 Sovellettu todennikéisyyslaskenta B
1. valikoe 14.03.2009 / Mellin

Kirjoita selvésti jokaiseen koepaperiin seuraavat tiedot:

— Mat-1.2620 SovTnB 1. vk 14.03.2009

— opiskelijanumero + kirjain

— TEKSTATEN sukunimi ja kaikki etunimet

— koulutusohjelma ja vuosikurssi
— mahdolliset entiset nimet ja koulutusohjelmat

— nimikirjoitus
Sallitut apuvilineet: Funktiolaskin ja Mellinin kaava- ja taulukkokokoelma.
Vastausohje: Vastaa lyhyesti ja ytimekk&dsti, mutta perustele ratkaisusi.

Pelkka lukuarvo vastauksena ei anna pisteita.

1. (a) Lentoasemalle tulee 10 matkustajaa, joista 3 salakuljettaa huumeita. Tulli valitsee
satunnaisesti 4 matkustajista tarkastettavaksi.

Tehtdvé 1: Méiraa todennikoisyys, etti tulli ei 16yda yhtéin salakuljettajista.
Tehtdvid 2: Méadraa todennikoisyys, etti tulli 16ytdd tdsmilleen kaksi salakuljettajista.
(b)  Erdin heimon jésenisti 1 % kantaa tietdmiittsiin erdsti perinnéllistd tautia. Pikatesti

paljastaa 95 % taudin kantajista, mutta toisaalta 2 % niist, Jotka eivit kanna ko. tautia,
tulee virheellisesti luokitelluksi taudin kantajiksi.

Miirad todenndkoisyys, ettd pikatestissé taudin kantajaksi luokiteltu satunnaisesti
valittu heimon jésen ei todellisuudessa kanna tautia.

2. Erdlssd kunnassa on 100 000 ddnioikeutettua, joista 20 000 kannattaa puoluetta A.
Kunnan @inioikeutettujen joukosta poimitaan ilman takaisinpanoa eli palauttamatta
yksinkertainen satunnaisotos, jonka koko on 5000. Olkoon satunnaismuuttuja X puolueen A
kannattajien lukumiéiird otoksessa.

(a)  Mitd jakaumaa X noudattaa? Kerro my6s jakauman parametrit.

(b)  Laske todennikoisyys, etti 950 < X < 1020.

3. (a) AjaB heittivit virheetonti rahaa (raha on virheeton, jos kruunalla ja klaavalla
on sama todenndkdisyys tulla tulokseksi). A voittaa eriin, jos tulee kruuna jaB
voittaa erén, jos tulee klaava. Se pelaajista saa 100 €:n palkinnon, joka on ensin
voittanut 5 eréd. Peli kuitenkin keskeytyy vaiheessa, jossa A on voittanut
3 erédi ja B on voittanut 2 eris.

Kysymys 1: Miké on todennikéisyys, ettd B saa 100 €:n palkinnon, jos pelid
jatketaan seuraavana piivini?

Kysymys 2: Ehdota reilua tapaa jakaa voittosumma, jos pelii ei pédstd
jatkamaan.
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(b)  Alla on kuvattuna toimintaverkko, joka koostuu kuudesta komponentista A, B, C,
D, E ja F. Oletetaan, ettd komponenttien toiminta tai toimimattomuus ei riipu toisten
komponenttien toiminnasta tai toimimattomuudesta. Miki on todennékdisyys, ettd
verkko toimii (ts. virta kulkee verkon lipi), jos jokaisen komponentin toiminta-
todenndkdisyys on 0.77

A P C
B - D
E F

4. (a) Allaoleva taulukko esittdd diskreettien satunnaismuuttujien X ja Y yhteisjakauman
pistetodennékdisyysfunktiota. Laske satunnaismuuttujien X ja Y korrelaatio.

X
S I
+1 0 0.3
y [0 [04] 0
[0 ]03

(b)  Oletetaan, ettd satunnaismuuttujien X ja Y yhteisjakauma on kaksiulotteinen normaali-
jakauma. Olkoon satunnaismuuttujan X regressiofunktio satunnaismuuttujan ¥ suhteen

2y+x—-2=0
ja satunnaismuuttujan Y regressiofunktio satunnaismuuttujan X suhteen
8y +x-8=0

Midrdd satunnaismuuttujien X ja Y korrelaatio.
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